

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Viernes 9 de Noviembre de 1917

Precios de suscripción y tarifas.
véanse en 4.ª plana

DESDE MADRID

La lógica de la descentralización

Hay que evitar que el impulso renovador que flota en el ambiente se resuelva en inocentes lirismos. Debemos también procurar fortalecer las convenciones para que los espíritus bienintencionados no vacilen y retrocedan a la primera desilusión venida de las impurezas de la realidad. El argumento de la incultura, de la falta de preparación, de la pobreza espiritual de los pequeños Centros puede pesar para moderar nuestros avances, pero sin darles un alcance excesivo.

Fijemos el sentido del movimiento. Se trata de una reacción en el sentido etimológico de la palabra. Las aguas comienzan a correr en una dirección contraria, a la que durante mucho tiempo llevaron. Nada mejor, pues, para orientarnos, que conocer cuál ha sido esa corriente anterior que ahora tratamos de remontar. Sintetizémosla con unas palabras de Le Play: «Desde hace dos siglos—dice el gran sociólogo—y, sobre todo, desde 1791, cada región del dominio público se extiende poco a poco a expensas de la que se encuentra debajo. Así la familia es absorbida por el Municipio, el Municipio por el departamento, el departamento por el Estado, las provincias por París, la nación entera por la burocracia.»

Tenemos que deshacer esa obra y nos apoyamos en dos clases de motivos. Unos tienen, por decirlo así, una construcción matemática. Son principios generales y constantes; imitan las leyes de la naturaleza, son verdad lo mismo en Madrid que en Pekín, aunque sus efectos naturales puedan ser anulados por excepcionales circunstancias. Otros son principios que hablan de vitalidad, de relatividad y de adaptación. Hablemos un poco de los primeros.

La naturaleza obra constantemente con arreglo a lo que llama Lapparent el principio de la menor acción; es decir: que los fenómenos de la naturaleza se realizan recorriendo el camino más corto o gastando la menor energía posible.

Aplicando este principio al orden social, diremos que el mejor régimen será aquel en que las energías que el ciudadano aporta al Estado vuelvan a él convertidas, en servicios después de haber recorrido el camino más corto y sufriendo el menor desgaste.

El Estado es como una máquina que recibe lo que el ciudadano le da, principalmente en forma de tributos, y lo devuelve transformado en servicios; es decir: en seguridad, cultura, orden jurídico, comunicaciones, etc. Pero si el punto de transformación está muy lejos, resultará que desde que el

ciudadano deposita su concurso tributario en el más lejano engranaje de la máquina administrativa, para que llegue al centro después de recorrer una larga cadena burocrática, hasta que la impulsión descendente del Estado hace llegar al ciudadano el beneficio del servicio público, en toda esta trayectoria habrá una pérdida de tiempo, una cantidad de rozamientos y desgastes, un número de intermediarios, un peligro de desviaciones y de filtraciones y una suma de olvidos, de retardos, de diferencias y de complicaciones, que darán por consecuencia que al ciudadano sólo llegue en servicios una pequeña parte de lo que dió en impuestos.

El camino será más corto y no aparecerán estos inconvenientes, resolviéndose en el Municipio o en la provincia muchos asuntos que ahora se resuelven en Madrid.

Es también ley universal la de división del trabajo, ley de distribución de energías que busca y consigue eficacias seguras y metódicas. Los regionalistas catalanes se han apoyado en ella más de una vez. Son claras y acusadoras estas palabras con que se dirigían al país, en 1906, los senadores y diputados regionalistas:

«Cuando en Madrid no deban ocuparse en si conviene o no un nuevo urinario en el puerto de Barcelona, o si un propietario de Argentina puede o no hacer pasar una cañería a través de una carretera, o en si Sánchez y no Gutiérrez debe ser juez municipal de Torrelodones, o en si las cloacas de Santander han de tener tanto de ancho o de altura, o tal vía de reforma de Sevilla o de Valencia debe pasar 10 metros más arriba o más abajo, podrán negociar a tiempo la prórroga de un tratado que expira sin ser cogidos de sorpresa, como recientemente, por el convenio de Suiza; podrán tener los aranceles estudiados a tiempo, con años de antelación previstos; podrán saber lo que significa en inglés «control», y mandar a las Conferencias diplomáticas personas que hayan tenido tiempo de estudiarlo, podrán tener Escuelas preparadas y bien municionadas cuando se las necesite, y Estado Mayor, y tropas, y cañones, y defensas cuando todo esto sea preciso.»

Ley es ésta de división del trabajo que sería verdadera y de aplicación conveniente aunque en España no hubiera diversidad de espíritus regionales y produciría sus naturales efectos: regularidad en el conjunto, especialización de aptitudes en el sujeto, mayor ajuste y perfección de la obra realizada.

Salvador Mingulón.



La guerra en Oriente
Soldados búlgaros momentos antes de marchar a la línea de combate

Milicia y Religión

Así se titula una hermosa obra de gran utilidad práctica, publicada por el ilustrado Capellán Lostrense, don Bernardino Torres Aranjó.

Tan precioso libro, pequeño en volumen, pero fecundo en ideas y rico en pensamientos, piensa a llenar un inmenso vacío en la instrucción del Ejército.

Establecidas las escuelas regimientales de analfabetos para suplir con ellas las lamentables deficiencias de nuestra instrucción primaria, echábase de menos un libro, que, resumiendo en pocas páginas cuanto está obligado a saber el soldado, para que su elevada misión resulte beneficiosa a la Patria, pudiese servir de texto a fin de completar su enseñanza. Y eso es lo que tan cumplida y magistralmente supo realizar el Sr. Torres Aranjó, sintetizando en forma de artículos los principales deberes religiosos sociales militares del soldado en ese pequeño libro, «Milicia y Religión» que por su sólida argumentación filosófica resulta ser una brillante apología de la religión y de la milicia y a la vez, un manual completo del soldado instruido.

El objeto que el autor persigue con la publicación de su obra es digno de todo encomio. Su único anhelo es formar soldados conscientes de sus deberes morales y disciplinados, siempre dispuestos a defender el honor patrio.

En los pocos años que lleva de vida castrense, pero siempre en íntimo contacto con el soldado, ha tenido ocasión de observar que la instrucción del recluta, por grandes que sean los esfuerzos realizados, por los oficiales instructores siempre resultará deficiente e incompleta si el aprendizaje del manejo de las armas no va precedido de una sólida educación moral y religiosa, que, templando bien su alma y saturando de valor y patriotismo su corazón, le ponga en condiciones de realizar, gustoso, todos los sacrificios que pudiera exigirle su Patria.

Sabe muy bien que por encima de la resistencia de las bayonetas y de la explosión de las granadas, está la fuerza expansiva del alma, capaz de vencerlo todo y arrollar los más grandes obstáculos cuando es alimentada por la idea religiosa y el sentimiento patrio, como lo han hecho nuestros antiguos guerrilleros, alcanzando triunfos tan estupendos que han llenado de admiración al mundo y coronado de gloria a España y ahora mismo lo están realizando en esta gigantesca contienda los ejércitos alemanes; que, gracias a los sentimientos patrióticos y a las virtudes morales que sus padres y maestros han sabido inculcarles, se están batiendo con un valor y un heroísmo tan grande que hasta a sus enemigos dejan admirados.

Y es que el secreto de las grandes victorias y de las arriesgadas hazañas, más bien que del número, pende de la estrategia de los generales y del temple del alma de los soldados que, siempre que está vaciada en los moldes de la disciplina de la justicia y del honor, sabe transformarse en héroes en el campo de batalla.

Pues bien, a formar soldados, emuladores de esa raza de titanes, tiende el libro «Milicia y Religión» verdadero arsenal de enseñanzas cívicas que por hallarse inspirado en el patriotismo más puro y elevado no debiera faltar de ningún cuartel ni de ningún colegio de enseñanza primaria.

Ya que deber nuestro es procurar el engrandecimiento y bienestar de nuestra patria debemos imitar el entusiasmo y el acendrado patriotismo del Sr. Torres, difundiendo en el corazón de nuestra juventud las preciosas enseñanzas de su libro para llevar con ellos a sus juveniles almas una corriente de ideales nobles, patrióticos, regeneradores y elevados que les permitan en

todo momento ser útiles a sus concitadanos y, cuando lleguen a vestir el honroso uniforme del soldado, defender con heroísmo y bizarría el honor de la Patria.

J. Conde.

Conservas Trevijano Primera marca española

DE SOCIOLOGÍA

El problema social ante la guerra

Es la mundial guerra que nos azota pródiga en ejemplos que vienen a ser lógicas pruebas de la estrecha unión de los socialistas.

¿Quién no conoce su comienzo con la tragedia del Serajevo y luego el misterioso asesinato de Jaurés... La influencia del «socialismo» en la actual guerra es por demás notoria. Veamos: Presentase desde un principio con carácter eminentemente económico; el mutuo aniquilamiento industrial persiguen los beligerantes, y a ello obedecen la encarnizada continuación de la infame e inhumana tragedia.

Hay quien habla de imperialismo en lucha contra la democracia... y ellos entienden a mi juicio—por democracia; un oculto y cruel despotismo histórico—que no le conviene reconocer.

Volvamos a su iniciativa.

Planteadas la ruptura diplomática, y ya en franca hostilidad las naciones de uno y otro bando; piden sus gobiernos la votación de créditos para la guerra. ¿Se oponen a su concepción el Socialismo, o mejor dicho los partidos socialistas? No; todos unánimemente a excepción de Rusia y Servia votan los créditos que piden los Estados. Y no es extraña esta contradicción de doctrina que ofrece el Socialismo? Indudablemente que sí. ¿Cómo explicar? Dejemos hablar al viejo «leader» socialista alemán Kausky que al tratar de los créditos militares dice: «Si negáramos al sistema actual hombres y dineros, sería para poner en lugar del Gobierno a otro que se sometiera a la voluntad del pueblo. En la guerra el problema que se plantea no es este, sino el de la posibilidad de la submisión del «gobierno» de un país al «gobierno» de otro. Esta opinión del viejo apóstol añade Balyé es también del partido socialista británico, aunque con ligeras excepciones. «No es incompatible la idea socialista con la nacional», continúan alegando «David y Cunow». Está «bien» el sentimiento, la solidaridad de clase, pero hay que tener en cuenta que si el obrero vive en la clase, esta a su vez depende de la Nación, del Estado. Sin embargo hay teorizantes de «cátedra» que anteponen el sentimiento de clase, al de patria.

El socialismo personificado en Kausky sostiene que las dificultades e inconvenientes que la guerra ofrece al desarrollo de la doctrina socialista, son transitorias; otros por el contrario le atribuyen importancia capital, que verificará hondo cambio en el régimen socialista internacional. Cree Hildebrand que la potencia industrial asiática, repercutirá en el socialismo europeo—después de la guerra—de tal modo, que se impone una nueva Unión General Europea para contrarrestar los efectos del capitalismo. De igual opinión, son Sembat y Vandervelde en Inglaterra.

Otro día, Dios mediante, analizaremos a ese sentimiento nacional bajo otro punto de vista; y es, la unión a que aspira llegar el socialismo en los actuales momentos.

Juan J. Mascareño
Pto. Cruz, Noybre, de 1917.

CRÓNICA DE PARIS

Pedro Duhem

III

El conjunto de las obras ya citadas de Pedro Duhem, aunque desgraciadamente incompleto, constituye el más grandioso monumento elevado hasta ahora a la historia de las ciencias.

De ese conjunto se deduce cierto número de verdades capitales sobre el papel representado por la Iglesia en el frente de la ciencia, verdades tanto más irrefutables cuanto que son el resultado de estudios profundos y rigurosamente imparciales, hechos por un escritor admirablemente documentado, tanto respecto a la historia como a las ciencias.

La primera de esas verdades es que la Iglesia ha salvado todas las conquistas de la ciencia antigua, conservando los autores y la literatura clásicos y preservando de la destrucción gran número de obras maestras del arte pagano. La Escolástica ha transmitido ese depósito a los pueblos modernos.

La teoría física que, según Duhem, parece tender hacia la forma ideal, es la termodinámica general, la cual presenta fuertes analogías con la cosmología peripatética. «Si se despoja, dice el maestro, a la física de Aristóteles de la vestidura científica pasada de moda que la envuelve, si se hace aparecer en su robusta y armónica desnudez la carne viva de aquella cosmogonía, ¿quién no va de maravilla de la semejanza que ofrece con las más modernas teorías físicas?»

El Catolicismo no se limitó a conservar la inteligencia que le había transmitido la antigüedad. Hizo más. Manteniendo por la vigorosa disciplina escolástica la razón humana en el camino recto, preservándola del fideísmo, del escepticismo y de los excesos del misticismo, arruinando por las enseñanzas teológicas gran número de preocupaciones que enclavaban al espíritu humano en el error científico, la Iglesia ha abierto a la ciencia nuevos y vastos horizontes.

El peripatético antiguo, enriquecido por sus afluentes filosóficos, científicos y extracientíficos, de los griegos, los semitas y los latinos, dió origen a la astrología; que, a su vez, cerraba al espíritu todo acceso a las verdades astronómicas y cosmológicas. Ahora bien, el cristianismo, destruyendo la astrología, emancipó a la ciencia. El faé el que rebatió la creencia de que los astros eran dioses, que regían por medio de un determinismo inflexible todos los cambios del mundo sublunar. Para proclamar la identidad de la mecánica celeste con la terrestre era indispensable hacer caer a los astros de su trípode divino, revolución que llevó a cabo la teología cristiana.

«La ciencia moderna, añade Duhem, fué encendida por una chispa que brotó del choque entre la teología del paganismo antiguo y la teología cristiana. Es hija de la antigüedad griega y de la Iglesia, en doble concepto, por su origen filosófico y por su origen experimental.»

Lo cual prueba lo grosero del error en que incurren los que pretenden, generalmente de mala fe, que la Iglesia mantuvo al espíritu humano en estéril somnolencia y a la humanidad en la ignorancia, durante el

negro agujero de la Edad media», como decía Taine.

Esas espesas tinieblas no existen más que en la imaginación de los que soñaron, y sólo demuestran su profunda ignorancia.

En su gran obra sobre el Sistema del mundo, prueba Duhem que, por el contrario, en los tan calumniados tiempos de la Edad media reinó gran «actividad» intelectual, que el espíritu humano dió entonces pruebas de una «vitalidad asombrosa», y que llegó a resultados tanto más dignos de admiración, cuanto que entonces no se conocían para las investigaciones científicas, los instrumentos de precisión de nuestros observatorios y laboratorios ni la vasta documentación de nuestras bibliotecas.

En su prefacio de los Orígenes de la estética, publicado en 1905, escribía Duhem:

«La ciencia mecánica y la física, de que se enorgullecen, con razón los tiempos modernos, derivan por una serie de perfeccionamientos apenas sensibles, de las doctrinas profesadas en la Edad media. Escuelas que eran todas eclesiásticas, fundadas por la Iglesia, o con su concurso, y cuyo personal docente, en su casi totalidad, pertenecía al mundo religioso.»

En su estudio sobre «Leonardo de Vinci» insiste particularmente en esta idea, y desarrollándola más y más, demuestra que en París, en aquella Edad media, considerada como una época de marasmo, y de estancamiento intelectual, y en aquel siglo XIV, al que tantos acusan de haber iniciado la «decadencia» de la Universidad, existía una escuela científica brillante. Sus hombres, si bien inclinados por la tendencia general de los espíritus, y por el ambiente, más a profundizar los principios y a depurarlos que a promover sus aplicaciones prácticas, habían, sin embargo, en el dominio de la ciencia mecánica removido con extraordinaria libertad de espíritu los más áridos problemas, resuelto las cuestiones más difíciles y sobrepasado a aquel gran Aristóteles, en vez de limitarse a repetir sus teorías como «papagayos», según pretenden los sectarios de Taine. El humanismo fué el que, por pretexto de restaurar el que llamaba «el verdadero Aristóteles», señaló el retroceso de la ciencia. Culpas que no puede imputarse a los «Parisienses», citados por Leonardo de Vinci y por Galileo, cuyas ideas fecundas contienen todo el germen de la ciencia moderna, como lo prueba el hecho de que el sistema de Copérnico se profesaba libremente en el siglo XIV, y se exponía en la vieja Sorbona con una plenitud, una claridad y una precisión, que ni el mismo Copérnico, a quien se atribuye el mérito, pudo igualar nunca.

Con razón puede un crítico tan autorizado como el señor Dufourcq escribir en la Revue de deux Mondes, analizando el Sistema del mundo:

«Los trabajos del señor Duhem establecen, con pruebas irrefutables, que los principios fundamentales sobre los que descansa la ciencia moderna fueron profesados—enseñados antes de Newton, antes de Descartes, antes de Copérnico, antes de Leonardo de Vinci, por los maestros (eclesiásticos) de la Universidad de París, en el curso del siglo XIV.»

Francisco MELGAR.

DEL CABILDO

Ayer se reunió en sesión ordinaria bajo la presidencia del Sr. Melo y Novo y con la asistencia de los Concejeros Sres: Oramas, Mandillo y La Roche, la Comisión Permanente de este Cabildo Insular.

Tomaron los siguientes acuerdos:

—Aprobar el acta de la ordinaria anterior verificada el 2 del corriente.

—Quedar enterado del oficio del Sr. Consejero Inspector de los Asilos Benéficos de esta capital, participando que con fecha 31 ha cesado en el cargo de Auxiliar de Enfermería María González Izquierdo, encargándose interinamente Petra del Pino, a la que propone para que sea nombrada por esta Comisión.

—Tomaron el acuerdo de que se presentara el anterior oficio después de pasar el período electoral.

—Contestar al oficio del Jefe de la Prisión Provincial, poniendo en conocimiento de esta Presidencia, ciertas deficiencias observadas en la calidad de los artículos suministrados a los reclusos, e interesando se sirva ordenar su remedio, manifestándole que cuando vuelvan a notarse dichas deficiencias se sirva dar cumplimiento a lo dispuesto en los artículos 371 y siguientes del R. D. de Prisiones, en cuanto sea pertinente y aplicable a la Administración de la Prisión.

—Contestar otro oficio del mismo Jefe que comunica el acuerdo de la Junta de Disciplina relativo a interesar se remedie la escasez de útiles de que se dispone en aquella, para los reclusos que dependen del Cabildo, pidiendo se comunique a dicha Corporación la relación de lo que falte, pero teniendo en cuenta lo que se facilitó ya por el Cabildo.

Además se tomaron otros acuerdos de menor importancia levantándose la sesión a las cinco y media de la tarde.

Boas de Sociedad

Enfermos
Se encuentra enfermo nuestro amigo don Zenón Mascareño. Hacemos votos por su total restablecimiento.

Encuentrase enfermo don Santiago García Cruz, Director de nuestro colega «El Progreso».
Deseamos su pronto alivio.

Boda

Como habíamos anunciado, anoche tuvo lugar en la Iglesia de San Francisco, el enlace de la bella y simpática señorita María de los Angeles Encinosa, con el apreciable joven don Francisco Manuel de Villena.

Bendijo la unión, el Párroco de San Francisco don Juan Batista y Fuentes, y fueron apadrinados por la encantadora y gentil señorita Emilia La Serna y por el apreciable señor don Sixto Lequona.

La novia vestía un elegante traje de crepón de la china blanco, con prendidos de azahar.

Los invitados pasaron a casa de los señores de Encinosa, donde fueron obsequiados espléndidamente.

Deseamos al joven matrimonio, una eterna luna de miel.

Veraneantes

Acompañado de su distinguida familia, ha regresado de La Laguna, donde ha pasado la temporada veraniega, el Excmo. señor don Cándido Hernández de Velasco, Capitán General de esta provincia.

De La Laguna

Notas religiosas

Con la solemnidad de costumbre se celebrará mañana a la noche la octava de ánimas en la Iglesia de Santo Domingo y el sábado en la de Nuestra Señora de la Concepción, predicando en este templo el Padre franciscano Fray Lorenzo Gordán.

Francisco Trujillo

Tomás Zerolo, don Luis Piernaveja y don Juan M. Pérez.
De Las Palmas, es esperado para asistir a este festival el señor González Díaz.

PRACTICANTE MARINA NUM. 35.

Notas militares

Asesinato
Ha sido ascendido al destino de capitán, el teniente de la reserva territorial de estas islas, don Ismael Arozena Arozena, con destino al batallón Cazadores de La Palma núm. 20.

Destinos

Ha sido nombrado interinamente Vocal de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Canarias el Comandante de Artillería don Rosendo Mauriz Martínez.

También ha sido nombrado interinamente para la observación de mareas ante la misma Comisión Mixta el médico primero don Salvador Vicent e Estevez.

Casa de Salud Operatoria Nuestra Señora de Lourdes del Dr. A. Felipe Real. Médico de número del Hospital Civil. Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).

LA GUERRA AL DÍA PARTES OFICIALES

Comunicado oficial de Viena Viena 5.—Vi. Pola.

Frente italiano

El golpe de mano dado por las tropas de los Imperios Centrales desde la región de Osopio Pinzano, ha roto la resistencia italiana en todo el frente del Tagliamento.

Comunicado de Haig

Las operaciones efectuadas por los canadienses por la mañana contra las defensas de Paschendaale y su alrededor, lo mismo que contra los sectores Norte y Nordeste han tenido un completo éxito.

Uno que no acepta

Se dice que la Dirección General de Enseñanza le ha sido ofrecida a Gascón Marín, el cual ha declinado el ofrecimiento, fundando su negativa en razones políticas.

Los cambios

En el frente oriental y en la Albania, la situación no ha sufrido alteración alguna.

FRANCIA

Ataques nocturnos

El comunicado oficial de París, del mediodía de hoy, dice que durante la noche realizaron las tropas francesas dos ataques, uno contra las trincheras enemigas situadas al noroeste de Reims, y el otro en Woivre, al este de Mourf.

Noticia confirmada

Se ha confirmado que en la Alta Alsacia los ataques de los franceses contra las posiciones alemanas de Schonhobz han causado al adversario pérdidas importantes.

ALEMANIA

La guerra submarina

Berlín.—El Almirantazgo alemán comunica: En la zona de guerra alrededor de Inglaterra fueron hundidos por nuestros submarinos barcos mercantes con un desplazamiento total de 13 000 toneladas, entre ellos un vapor que llevaba 5500 toneladas de maíz para Inglaterra.

Vapor torpedeado

De Washington comunican, que ha sido hundido el vapor de transporte americano «Finland» en su viaje de vuelta para los Estados Unidos.

La dimisión del Ministro de Guerra ruso.

La Agencia telegráfica de Petrogrado comunica: La prensa diaria dice, que el Gobierno ha ordenado al ministro de la Guerra saliente Werchowsky, que abandone Petrogrado. Werchowsky salió para el lago Ladoga donde hay un célebre convento. Los periódicos creen que la dimisión del referido ministro originará importantes cambios en los mandos.

Obreros en huelga

En el distrito de Iwanoitwoz-Neisen de la provincia de Moscú, donde existen grandes fábricas de paños, se declararon en huelga 300.000 obreros.

En la Cámara inglesa se entabla una discusión sobre el éxito de la guerra submarina. Declaraciones de Lord Beresford.

Durante una discusión sobre los éxitos de la guerra submarina en la Alta Cámara inglesa preguntó el conocido perito naval Lord Beresford al gobierno, que pasos había dado para contrarrestar las extraordinarias pérdidas de barcos mercantes ocurridas durante el presente año. Además preguntó, si las pérdidas totales de barcos mercantes ingleses, aliados y neutrales no eran aproximadamente cuatro veces mayores, que las nuevas construc-

mes. Por la tarde [lucha muy violenta de artillería a lo largo de todo el frente del bosque Chaume.

Comunicado de Haig

Las operaciones efectuadas por los canadienses por la mañana contra las defensas de Paschendaale y su alrededor, lo mismo que contra los sectores Norte y Nordeste han tenido un completo éxito.

Después de haberse reunido las tropas con todo éxito, fueron lanzadas al asalto a las seis de la mañana, según se había acordado. El enemigo había sido ordenado de sostenerse a toda costa en esta importante posición y altura principal.

Tuvo lugar una dura lucha en varios puntos, particularmente en el terreno alto al Norte de la villa y durante el ataque a los edificios fortificados, puntos fortificados y espuela Goldberg.

Sin embargo de ello, nuestras tropas efectuaron un progreso sostenido, habiendo capturado desde muy temprano la villa Paschendaale, Menseimarkay y villorrios Coudberg, habiendo ganado todos los objetivos antes del medio día y haciendo numerosos prisioneros.

Nuestros cañones han combatido con éxito las baterías enemigas y las concentraciones de la infantería.

Tropas de Liverpool efectuaron con todo éxito raids al Noroeste de Quean habiendo hecho varios prisioneros alemanes.

Estamos consolidando las posiciones ganadas ayer.

Buque torpedeado

De Washington oficial.—El buque patrulla norte-americano «Alcedo» fué torpedeado por un submarino el lunes.

Faltan un oficial y veinte hombres.

Italiano, oficial

Nos hemos retirado en buen orden hacia el Livenga pues la defensa del Tagliamento se hacía difícil debido a su poco caudal.

Nuestros aeroplanos y dirigibles han arrojado bombas repetidamente sobre las tropas que se hallan reparando los puentes del Tagliamento y cruzaban el río.

Comunicado francés

Un violento bombardeo en la región del bosque Chaume, der cha del Mense, fué seguido de un ataque enemigo.

Nuestro fuego hizo retroceder a los asaltantes quienes no pudieron llegar a nuestras líneas.

El servicio militar de Australia

Melbourne.—El Gobierno australiano ha decidido hacer un nuevo Referendum respecto al servicio obligatorio.

Egipto, oficial

Allenby ha capturado Chiweiffch situado once millas al Norte de Beersheba a media noche de hoy.

Rechazamos repetidos contraataques durante todo el día del martes. Más al Sur, nuestras tropas avanzando al Noroeste desde las cercanías de Beersheba se apoderaron de todas las defensas turcas al Sur de la línea Telsheria Abu Harsira capturando las últimamente citadas poblaciones.

Las tropas han demostrado gran arrojo y resistencia. No se puede hacer aun un cálculo de las capturas hechas.

En una parte del frente fueron capturados seis cañones. Un telegrama posterior anuncia que Gaze fué tomado esta mañana.

El Almirantazgo

Comunica que durante la semana han llegado 2354 buques y han salido 2389. Han sido hundidos 8 de más y cuatro de menos de 1600 toneladas. Seis fueron atacados inútilmente.

CALLOS Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida ALPHA Precio: UNA PESETA

Academia Politécnica. Próximas oposiciones Correos.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PENSIA ASOCIADA

PENINSULA

Consejo en Palacio

Madrid 8.—Hoy se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros presidido por D. Alfonso.

Cambio de impresiones. Los altos cargos.

Después de terminado el Consejo en Palacio, los Ministros se reunieron en la Presidencia para cambiar impresiones.

Decidieron persistir en el acuerdo adoptado últimamente de no proveer los altos cargos hasta después de verificadas las elecciones municipales.

La ley de subsistencias es prorrogada.

Se ha reunido el pleno del Consejo de Estado dictaminando favorablemente la prórroga por un año de la vigente ley de subsistencias.

Uno que no acepta

Se dice que la Dirección General de Enseñanza le ha sido ofrecida a Gascón Marín, el cual ha declinado el ofrecimiento, fundando su negativa en razones políticas.

Dos subsecretarías

Asegurase también que la subsecretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes le será ofrecida al conocido literato Azorin.

La provisión de la subsecretaría de Gobernación tropieza con muchas dificultades.

Firma de Marina

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval al Contralmirante Florez.

El «Reina Regente»

Se ha ordenado que se traslade este buque a Cartagena, para aprovisionarse de carbón, siguiendo después el itinerario ordenado para la instrucción de los guardias marinas.

Firma de Guerra

Ascendiendo a Brigadier, al Coronel de Artillería D. Ubaldo Rexch.

—Disponiendo que el Coronel Marques de Ribera Taguñácese en el cargo de ayudante del Rey, por haber cumplido la edad reglamentaria.

CAMBIOS

Table with exchange rates: Londres 20.26, París 74.00

De la guerra

AUSTRIA

Sigue el avance en el frente italiano Viena 8.—En el teatro de guerra italiano, los ejércitos aliados del Mariscal de Campo Archiduque Eugenio, avanzaron ayer en una persecución ininterrumpida de las tropas italianas.

Mas derrotas

Los italianos ofrecieron en todos los puntos seria resistencia contra el paso del río, pero fué derrotado por las tropas austro-húngaras y alemanas que los obligaron a retirarse.

También en numerosos puntos de los montes, ofrecen los italianos tenaz resistencia.

Al sur de Tolmezzin, detrás del frente austriaco, lograron los italianos, apoyados por los fuertes del San Simone, y bajo el mando del Comandante de la 85 división, mantenerse durante varios días contra los ataques de las tropas austriacas de montaña y los cazadores alemanes.

Solamente anteayer por la noche suspendieron su fuego los cañones alemanes.

Rendición de cuatro mil italianos

Ayer hicieron los italianos saltar los puentes, al verse completamente cortados de toda comunicación.

Sus intentos de abrirse camino fracasaron, y después de una corta pero enérgica lucha, entregaron sus armas unos cuatro mil hombres.

Más conquistas

También en los montes del Cadore se desarrollaron fuertes encuentros, apoderándose las tropas de las naciones centrales de importantes puntos enemigos.

Prisioneros y botín

Entre los prisioneros que cayeron ayer en mano de las tropas invasoras, figuran un General con todo su Estado Mayor, dos Coroneles, 170 oficiales y 17 mil hombres, habiendo asimismo cogido ochenta cañones y numerosos aviones.

El número total de prisioneros asciende ya a 250 mil y el de los cañones capturados a dos mil trescientos.

Sin cambios

En el frente oriental y en la Albania, la situación no ha sufrido alteración alguna.

FRANCIA

Ataques nocturnos

El comunicado oficial de París, del mediodía de hoy, dice que durante la noche realizaron las tropas francesas dos ataques, uno contra las trincheras enemigas situadas al noroeste de Reims, y el otro en Woivre, al este de Mourf.

En ambas acciones cogieron un regular número de prisioneros.

Noticia confirmada

Se ha confirmado que en la Alta Alsacia los ataques de los franceses contra las posiciones alemanas de Schonhobz han causado al adversario pérdidas importantes.

El número de prisioneros asciende a 120; entre ellos se cuenta a dos oficiales.

Además se apoderaron de un importante material de guerra, el que, según el parte oficial, aun no ha podido ser inventariado.

En el resto del frente la tranquilidad es absoluta.

ALEMANIA

La guerra submarina

Berlín.—El Almirantazgo alemán comunica: En la zona de guerra alrededor de Inglaterra fueron hundidos por nuestros submarinos barcos mercantes con un desplazamiento total de 13 000 toneladas, entre ellos un vapor que llevaba 5500 toneladas de maíz para Inglaterra.

Vapor torpedeado

De Washington comunican, que ha sido hundido el vapor de transporte americano «Finland» en su viaje de vuelta para los Estados Unidos.

La dimisión del Ministro de Guerra ruso.

La Agencia telegráfica de Petrogrado comunica: La prensa diaria dice, que el Gobierno ha ordenado al ministro de la Guerra saliente Werchowsky, que abandone Petrogrado. Werchowsky salió para el lago Ladoga donde hay un célebre convento. Los periódicos creen que la dimisión del referido ministro originará importantes cambios en los mandos.

Obreros en huelga

En el distrito de Iwanoitwoz-Neisen de la provincia de Moscú, donde existen grandes fábricas de paños, se declararon en huelga 300.000 obreros.

En la Cámara inglesa se entabla una discusión sobre el éxito de la guerra submarina. Declaraciones de Lord Beresford.

Durante una discusión sobre los éxitos de la guerra submarina en la Alta Cámara inglesa preguntó el conocido perito naval Lord Beresford al gobierno, que pasos había dado para contrarrestar las extraordinarias pérdidas de barcos mercantes ocurridas durante el presente año. Además preguntó, si las pérdidas totales de barcos mercantes ingleses, aliados y neutrales no eran aproximadamente cuatro veces mayores, que las nuevas construc-

ciones que, según manifestaciones del primer ministro, se pueden esperar en 1917. El gran éxito de la guerra, continuó Lord Beresford, depende de las nuevas construcciones de barcos y es preciso decir la verdad al pueblo.

Nuestros enemigos conocen estas pérdidas y en los Estados Unidos han sido publicadas. Un buen número de discursos optimistas, que solo extrayían la opinión pública han sido pronunciados hasta por ministros. Así Lloyd Georges ha dicho, que en el presente año construiríamos cuatro veces más barcos que en 1916, pero se le olvidó decir también, que en el año pasado hemos construido solamente 525.000 toneladas en vez de los dos millones de toneladas, que construimos en tiempos normales por año.

Es incomprendible como se puede decir, que hemos dominado a los submarinos, pues no hay nada de esto. La pérdida total del tonelaje inglés, aliado y neutral a causa de minas, submarinos y corsarios llega en 1917 en efecto a nueve millones 200.000 toneladas.

Hasta fin de 1917 podrán haber construido los astilleros ingleses aliados y neutrales unos tres millones de toneladas, de manera que el comenzar el año 1918 habrá un déficit de cinco millones de toneladas contra el tonelaje existente en 1913.

Al discurso de Lord Beresford contestó Lord Lytton, quien se limitó a declarar, que no era posible comunicar detalles, porque esto podría servir como información al enemigo.

Rusia y la conferencia de guerra de los aliados.

Estocolmo.—El «Djen», órgano de Kerenski, comunica: La conferencia de los aliados en donde serán expuestos los fines de la guerra, se celebrará por fin en Noviembre. Rusia abogará entonces con todos sus medios por una pronta paz.

Rumania y Rusia

Petrogrado.—Según comunica el periódico ruso «Russkoje Slowo», el Presidente de la delegación rumana en San Petersburgo, Bratiann, hizo entrega a Konowalow de una nota, en la que se dice que las tropas rusas han destruido todas las mercancías o productos industriales rumanos en Rusia o se los han llevado. Konowalow dispuso el despacho rápido de la solicitud por la delegación, esto es, que permita a la población de Rumania consumir de las existencias rusas.

La evasión del submarino U. 293

Berlín.—Las Agencias Hava y Reuter han propalado la noticia de que el comandante del submarino alemán «U. B. 49» (o número de astillero 293) que se encontraba internado por el Gobierno español en el astillero de La Carraca, cerca de Cádiz, al escapar había faltado a su palabra de honor. Después de haberle sido tomada al comandante declaración, bajo juramento, en Berlín, por una comisión especial, puede afirmarse que carece de toda justificación el reproche que se le hace.

Según esta declaración, bajo juramento, el comandante se negó a dar su palabra de honor de no evadirse, que le fué pedida por el comandante general de San Fernando, jefe de La Carraca, para él y sus oficiales, basándose en órdenes imperiales recibidas. Por eso fué severamente vigilado, juntamente con su submarino, por barcos de guerra y destacamentos de Marina; también se le exigió la entrega de importantes piezas de la máquina y del timón a las autoridades españolas.

A pesar de esto, consiguió evadirse, porque pudo reponer las piezas que faltaban con recursos que tenía a bordo, pudiendo, además, obtener el combustible necesario para el

mantenimiento de las baterías de acumuladores.

Las referencias españolas, que hacen alusión Reuter y Hava, se refieren, al parecer, al hecho de que el comandante dió una palabra de honor limitada para un viaje, que se le concedió personalmente a San Fernando, cerca de La Carraca, dentro de los límites marcados por la orden imperial recibida.

El comandante deseaba comunicar telegráficamente con el agregado naval a la Embajada Imperial alemana, lo que era imposible hacerlo desde La Carraca, pero sí desde San Fernando; para los necesarios viajes a San Fernando y vuelta, y para su permanencia allí dió la palabra de honor, con la cláusula de que esta palabra sólo tenía vigencia hasta la llegada del agregado naval a La Carraca, la que, en realidad, nunca tuvo lugar.

Como el comandante no comprendió su viaje a San Fernando, el caso a que se refería la palabra de honor no se ha presentado.

Notas municipales

Los dueños de la casa que habita el señor Fiscal de la Audiencia han presentado escrito al Ayuntamiento manifestando que en vista de que la Corporación municipal no les ha abonado los alquileres correspondientes al todo el año, le requirieron para que el día 1.º de Enero próximo les sea entregada dicha casa por incumplimiento del contrato.

Además hemos oído decir que en breve harán lo mismo los dueños del edificio que ocupa la Audiencia Provincial y los de algunas casas escuelas.

La guerra pintoresca

9 de Noviembre de 1914

Decía «La Prensa»: «Noticias procedentes de Burdeos dicen que los alemanes idearon una estrategia para atacar con evidentes probabilidades de éxito a las tropas aliadas.

Consistía la estrategia en disfrazar algunos soldados de mujeres con objeto de poderse acercar impunemente a las filas del ejército franco-inglés. La estrategia fué descubierta al intentar ponerla en práctica.

¡Carambita con los alemanes! No lo conocíamos bajo ese aspecto. Nosotros ya sabíamos que eran muy bárbaros, y muy crueles, y muy ignorantes. ¡Pues no lo han dicho pocas veces y en pocos tonos sus enemigos, los defensores de la civilización, la cultura, el derecho, etcétera, etc!.

Pero no creíamos que tuvieran tal afición a la guerra que fueran capaces de adelantar el Carnaval y disfrazarse de mujeres en el mes de Noviembre.

Pero lo dice «La Prensa» y hay que creerlo.

Como también creemos que «la estrategia fué descubierta al intentar ponerla en práctica.» De esto no cabe la menor duda.

Los soldados franco-ingleses verían acercarse a sus líneas algunas mujeres elegantemente trajeadas, con falda corta, botas Luis XV, y la indispensable bolsa de mano. ¡Arza, pillín! dirían los poilus, relamiéndose de gusto, ¡menuda juerga vamos a correr! Anda, Regulez, prepara la guitarra, que vamos a inaugurar el acto con una sesiónita de baile y cante jondo.

El grupo de señoritas seguía avanzando. Mister Ulpienez tira de monóculo; clava su ardiente mirada en las jóvenes que se acercan; el monóculo se desprecinde, y mister grita a los poilus: ¡No! ¡Quitarra no! ¡Prepara fusil! ¡Estas señoritas tener cogote muy alto!

Y la estrategia fué descubierta al intentar ponerla en práctica.

Una vez más el monóculo de mister Ulpienez salvó de la catástrofe a los alegres poilus.

En el Recreativo

Como ya hemos dicho, esta noche se celebrará en este teatro el debut de la agrupación de bandurrias y guitarras «La Armonía», con la cooperación del cuadro cómico dramático de «Amigos del Arte» y de la gentil cauzonista Rosita Valdivia.

El orden del espectáculo, que está dividido en dos partes es el siguiente: 1.º El juguete cómico en un acto, original de don José Extremera, «El hogar alegre», desempeñado por los inteligentes aficionados que forman el cuadro «Amigos del Arte».

2.º Presentación del Director de la agrupación artística, que ejecutará dos escogidos números de guitarra.

3.º Rosita Valdivia presentará un extraordinario y escogido programa de canciones y tonadillas, lo mejor de su repertorio.

4.º y último. Debut de la agrupación «La Armonía» que ejecutará los números «Puesta de Sol», (vals brillante); «Clave de Sol» (mazurca). M. Selin y «Soñando con la gloria» (Rodríguez).

Los precios para este atrayente espectáculo son: Preferencia una peseta; segunda clase sesenta céntimos y gradas treinta.

Comenzará a las 9 menos cuarto.

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

TARIFA DE ANUNCIOS

| | | | |
|---|-------|---|-------|
| Esquelas, inserción. | 12'00 | Anuncio a dos columnas, hasta 7 centímetros, alterno, en 2.ª plana, al mes. | 20'00 |
| Idem suscriptores, inserción. | 7'50 | Idem, idem, en la 3.ª plana, alterno, al mes. | 15'00 |
| Gacetas (sección de noticias) por más de 5 inserciones, hasta 7 líneas, cada día. | 0'50 | Idem, idem, en la 4.ª plana, diario, un mes. | 15'00 |
| Anuncios preferentes, hasta 7 líneas, en segunda y 3.ª plana, alternos, un mes. | 4'00 | Anuncio a tres columnas, hasta 7 centímetros, en segunda plana, por más de 5 inserciones, cada día. | 2'50 |
| Idem hasta doce líneas, un mes. | 5'00 | Idem, idem, en 4.ª plana, diario, un mes. | 30'00 |
| Anuncio a una columna, hasta 7 centímetros, en segunda plana, alterno, un mes. | 7'50 | | |
| Idem, idem, en tercera plana, alterno, un mes. | 6'00 | | |
| Idem, idem, en cuarta plana, diario, un mes. | 6'00 | | |

Los demás anuncios a precios convencionales



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Capuchinos de SAN JUAN DE LA VENTA DE BARCELONA

| PAQUETES DE PASTILLAS | PESETAS |
|---|-------------|
| 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos | 14, 16 y 17 |
| 2.ª marca: Chocolate de familia... | 14 y 16 |
| 3.ª marca: Chocolate económico... | 16 |

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A. G.

cable alemán

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499, Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantequilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.

Servicio a domicilio, avisando por teléfono o al repartidor.

"La Competidora"

Seguros Marítimos, Incendios y Vida

Cruz Verde, núm. 24 (a)

Santa Cruz de Tenerife

Accepta toda clase de seguros en los ramos de marítimo, vida e incendios, en condiciones liberalísimas y a primas económicas.

Delegado:

Francisco de P. Bergillos.

Se necesitan Corredores para trabajos en plaza.

Droguería de Manuel Ramírez Filpes

Valentín Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de **INYECTABLES** de la casa **ADRIAN Y Co. de PARIS**, Agua Vichy Hospital, Celestín, Jubol, Cerebrina, Ramurada, Glóbulos, Vino Nurry, Pageol, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sal de Caralabad, Histogenal Nalin, Elixer, Salicilato de Sosa del Dr. Clin, Pastillas Valdas, Jarabe Roche, Depurativo Richalet, Salucian Coirre, Lactagal, Suero Antipneumococcico del Instituto Ferrán, Tónico Nervioso Cera Fosfatina Falieres, Termómetro Clínico, Lactéal, Lacto Simbiosina, Litinal del Dr. Gustin y Vichy, Aspirina Bayer, Siralin Roche, etc.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

Sociedad Trasmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 o 3, 11, 17 y 23.

Servicio del mes de Agosto

PARA CADIZ Vapor DELFIN, capitán Medin, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 26.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS) Vapor DELFIN, capitán, Medin, el día 17.

PARA LAS PALMAS Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE **A. J. BRAGE**, Cruz Verde 24.

Fotografía Alemana

San Francisco, 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.

Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena.

Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

V. Sierra Ruiz

Médico-Cirujano

Ex-Interno del Hospital Clínico de Zaragoza.

Consultas de 2 a 4.

Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.

Asistencia a partos

PARTICULAR 2.ª Núm. 2

(Barrio de Salamanca)

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores

Médicos

Anexa a la Casa de salud del

Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Noviembre de 1917

| FECHA DE LLEGADA | VAPORES | DESTINOS |
|------------------|---------------|--|
| 21 Noviembre | Conde Wifredo | Puerto Rico, Santiago de Oabay Habana. |

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.

NOTA.—El pasajero debe estar aquí para despacharse, dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas.

Oficina: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)

NOTA.—En virtud de la fijez en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

"ALBINGIA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000

CAPITAL DESEMBOZADO Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias: **CLAUDIO ROJAS**

Aprobado por la Comisión General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

FREMDENHHEIM

"El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preismässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubreie Lage. Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehe, Besitzer.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Librería y Tipografía Católica

Establecimiento editorial de primer orden

Dotado de buena y perfeccionadísima maquinaria.

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección e impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, terarias y científicas. Artículos de escritorio, Lacs. Prensas de copiar, Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleuyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprosuato positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: **SAN FRANCISCO. 7. Sta. Cruz de Tenerife**

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.

Preparación para las carreras militares, marina, correos, telegrafos, aduana y comercio.

Profesorado competente. Pídanse reglamento.

Calle Blanco núm. 9.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Se han recibido billetes de lotería para el sorteo de Navidad a 100 pesetas el décimo, en la Administración núm. 3, establecida en la calle de San Francisco núm. 7.

"Mundial Música"

Publicación mensual

La más económica del mundo. Dieciocho páginas de selectísima música.

Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

"Gaceta de Tenerife" se halla a la venta en la acreditada Droguería de Barreto, en la ciudad de La Laguna.

USE Vd.

Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.

PEDISAN

evita y cura toda clase de molestias.

Paquete con desle para dos baños, 0,30 pesetas.

De venta en farmacias de perfumerías.

Depósito central: J. TORRES Y MEDRANO, Calle de Candelaria, 68, Madrid.

Compañía Trasmédica

(Antes de S. López y Cia)

Servicio del mes. Noviembre de 1917

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 10 de Nobre. saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

San Carlós

El 18 Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Santa Isabel

El 1.º de Noviembre saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Antonio Lopez

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curagay y La Guaira, el magnífico vapor

Montserrat

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, Vides e hijos de Juan La Roche Alfonso XIII, 35.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

Rogamos a nuestros lectores que al hacer sus compras en los establecimientos que se anuncian en "Gaceta de Tenerife" hagan referencia al anuncio publicado en nuestro diario.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

| Pesetas | |
|---|---------------|
| Capital suscrito | 15.000.000 |
| Capital desembolsado | 8.750.000 |
| Reservas en 31 de Diciembre de 1916 | 40.151.115'75 |
| Reservas de Seguros hasta 31 de Diciembre de 1916 | 74.980.770'20 |

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.

Agencia: **EMMANUEL CRUZ DE TENERIFE** Solanes y Jardines de Juan La Roche.

"El consultor de los bordados"

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modelos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas.

Edición económica. 1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas.

Li admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

Se venden billetes de lotería de la Administración número 3 en la Droguería de Barreto en La Laguna.

Trabajo a domicilio

7

DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto en calle de Herradores.

VINOS EXQUISITOS

Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos.

Amontillado N.º P. U.

Carta Real

Manzanilla Ligera

Es el mejor de Jerez de la Frontera

Representación y depósito.—Norla 5.—Santa Cruz de Tenerife.